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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Arif Tagdelen, Christiane Feichtmeier SPD
vom 09.08.2024

Stellen und Personal bei der Bayerischen Landespolizei

Die nachfolgenden Fragen beziehen sich auf Kap. 03 18 (Landespolizei) im Staats-
haushalt sowie insgesamt auf Beamte/Beamtinnen und Tarifbeschéaftigte.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Stellen und Arbeitskrafte bei der Bayerischen Landespolizei 3

11 Wie viele Stellen gab es zum Stichtag 01.01.20247? 3

1.2 Wie viele Stellen waren zum Stichtag 01.01.2024 nicht mit Arbeits-
kraften besetzt? 3

1.3  Welche Griinde gab es dafiir, dass die Stellen nicht mit Arbeitskraften
besetzt waren (bitte die Griinde im Einzelnen sowie deren quantitati-
ve Auswirkungen nennen)? -3

2. Voraussichtlicher Personalbedarf bei der Bayerischen Landespolizei 3

21  Wie viele Arbeitskrafte werden jeweils in den kommenden zehn Jah-
ren aus dem Dienst bzw. dem Arbeitsverhaltnis ausscheiden (bitte die
Zahlen fir jedes einzelne Jahr ausweisen)? 23

2.2 In welchem Umfang kénnen die dann freien Stellen in den kommen-
den zehn Jahren wieder mit Arbeitskraften besetzt werden (bitte die
Zahlen fir jedes einzelne Jahr ausweisen)? 4

2.3  Sofern die Staatsregierung nicht nur beabsichtigt, die ausscheidenden
Arbeitskrafte zu ersetzen, sondern auch einen Personalaufwuchs
plant, in welchem Umfang soll das in den kommenden zehn Jahren
geschehen (bitte die Zahlen fiir jedes einzelne Jahr ausweisen)? 4

3. Nachwuchskrafte fir die Bayerische Landespolizei 5

3.1 Welche MaRnahmen (z.B. Messen, Social Media, Schulbesuche, Ziel-
gruppe Migranten/Migrantinnen in den Blick nehmen, Weiteres) ergreift
die Staatsregierung bereits jetzt, um ausreichend Nachwuchs zu ge-
winnen? 5

3.2 Welche weiteren Mallnahmen sind kiinftig fur die Nachwuchsgewinnung
geplant? 6
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3.3

4.2

43

Sofern es ressortibergreifende Initiativen zur Nachwuchsgewinnung
gibt bzw. geben soll, welche sind das bzw. welche werden das kiinftig
sein?

Attraktivitat der Arbeitsplatze bei der Bayerischen Landespolizei

Mit welchen MalRnahmen (Vereinbarkeit Familie und Beruf, Gesund-
heitsmanagement, Firmenfitness [z. B. Wellpass], Weiteres) wurde die
Attraktivitat der Arbeitsplatze bereits erhoht?

Welche weiteren Mallnahmen sind kiinftig fir die Erhéhung der
Attraktivitat der Arbeitsplatze geplant?

Welche finanziellen Mdglichkeiten (Stellenhebungen, Zulagen, Wei-
teres) will die Staatsregierung kunftig nutzen, um die Attraktivitat der
Arbeitsplatze zu erhdhen?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, hinsichtlich der
Fragen 3.3 und 4.3 im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Finanzen
und fiir Heimat
vom 03.09.2024

Vorbemerkunag:
In der Vorbemerkung zur Schriftlichen Anfrage wurde mitgeteilt, dass sich alle Fragen

auf Kap. 03 18 (Landespolizei) im Staatshaushalt sowie insgesamt auf Beamte/
Beamtinnen und Tarifbeschaftigte beziehen.

1. Stellen und Arbeitskrafte bei der Bayerischen Landespolizei

11  Wie viele Stellen gab es zum Stichtag 01.01.20247?

Der Doppelhaushalt 2024/2025 des Freistaates Bayern, Einzelplan 03, weist bei Ka-
pitel 03 18 im Jahr 2024 insgesamt 34 762,41 Stellen aus.

1.2 Wie viele Stellen waren zum Stichtag 01.01.2024 nicht mit Arbeits-
kraften besetzt?

1.3  Welche Griinde gab es dafiir, dass die Stellen nicht mit Arbeitskriaften
besetzt waren (bitte die Griinde im Einzelnen sowie deren quantitative
Auswirkungen nennen)?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Grundsatzlich sind bei der Bayerischen Polizei alle freien und besetzbaren Haushalts-
stellen fir Beamte und Arbeitnehmer besetzt. Stellen, die durch Personalfluktuation
z.B. aufgrund von Ruhestandseintritten oder Entlassungen frei werden, werden bald-
moglichst durch die Einstellung neuer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wiederbesetzt.

2. Voraussichtlicher Personalbedarf bei der Bayerischen Landespolizei

21 Wie viele Arbeitskrafte werden jeweils in den kommenden zehn Jah-
ren aus dem Dienst bzw. dem Arbeitsverhaltnis ausscheiden (bitte
die Zahlen fiir jedes einzelne Jahr ausweisen)?

Daten zu den Ruhestandsversetzungen der Beamtinnen und Beamten werden nur fir
die Bayerische Polizei als Gesamtheit erhoben, da eine langfristige Aufschllisselung
lediglich nach den Prasidien der Bayerischen Landespolizei (Kap. 03 18) durch die
Vielzahl an Versetzungen innerhalb der Bayerischen Polizei nicht belastbar ist.

Die nachfolgende Tabelle gibt die aktuelle Prognose der gesetzlichen Ruhestande der
Beamtinnen und Beamten aller Fachlaufbahnen und Qualifikationsebenen der Bay-
erischen Polizei in den Kalenderjahren 2024 bis 2033 wieder (Auswertung Personal-
verwaltungssystem VIVA anhand der gesetzlichen Altersgrenze, Rundungswerte):
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Jahr 2024 2025 2026 2027 2028 2029 2030 2031 2032 2033

Ruhe- ca. ca. ca. ca. ca. ca. ca. ca. ca. ca.
stand 750 750 800 750 750 750 800 850 850 850

Die in der Tabelle angegebenen Prognosezahlen kdnnen sich durch vorzeitige Ruhe-
stande bzw. Austritte und Dienstzeitverlangerungen verandern. Eine punktgenaue
Prognose, wie viele Beamte tatsachlich in den Ruhestand versetzt werden, ist durch
das geédnderte Antragsverhalten der Beamten mit der schrittweisen Anhebung der
Altersgrenze nicht mehr maglich.

Fur Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer bei der Bayerischen Polizei kdnnen aufgrund
der vielfaltigen Mdglichkeiten der Verrentung keine verlasslichen Prognosen abgegeben
werden, da es von den persdnlichen Lebensumstanden der Beschéftigten abhangt,
wann sie den Rentenantrag stellen bzw. von der Deutschen Rentenversicherung eine
Genehmigung erhalten, insbesondere Flexirente, Weiterbeschaftigung nach der Regel-
altersrente, Erwerbsminderungsrente, Altersrente fir langjahrig Versicherte.

2.2 In welchem Umfang konnen die dann freien Stellen in den kommen-
den zehn Jahren wieder mit Arbeitskraften besetzt werden (bitte die
Zahlen fiir jedes einzelne Jahr ausweisen)?

Hierzu wird auf die Antwort zu den Fragen 1.2 und 1.3 verwiesen.

2.3 Sofern die Staatsregierung nicht nur beabsichtigt, die ausscheidenden
Arbeitskrafte zu ersetzen, sondern auch einen Personalaufwuchs
plant, in welchem Umfang soll das in den kommenden zehn Jahren
geschehen (bitte die Zahlen fiir jedes einzelne Jahr ausweisen)?

Neben den Prasidien der Bayerischen Landespolizei leisten die Bayerische Bereit-
schaftspolizei, das Landeskriminalamt und das Polizeiverwaltungsamt ebenfalls Polizei-
arbeit und unterstitzen die Prasidien der Bayerischen Landespolizei bzw. nehmen
Zentralstellenaufgaben fur die gesamte Bayerische Polizei war. Die Beantwortung
der Frage erfolgt daher bezogen auf die gesamte Bayerische Polizei.

Die Bayerische Polizei verfiigt einschliel3lich der Stellen fir den Digitalfunk BOS
(Kap. 03 03) derzeit Uiber 45553,51 Stellen im Staatshaushalt fiir alle Beschaftigten.

Dariber hinaus sieht der Koalitionsvertrag fiir die Legislaturperiode bis 2028 ,Freiheit
und Stabilitat — Fir ein modernes, weltoffenes und heimatverbundenes Bayern® die
Schaffung von weiteren 2000 Stellen fiir die personelle Starkung der Bayerischen Poli-
zei vor. Mit dem Doppelhaushalt 2024/2025 erhalten Polizei und Verfassungsschutz
bereits 640 dieser neuen Stellen.

Sukzessive werden auf den neuen Stellen weitere Beschaftige eingestellt. Neben der
Einstellung von Polizistinnen und Polizisten zur Ausbildung bzw. zum Studium ist zur
weiteren Entlastung des Polizeivollzugsdienstes in den polizeiausbildungsfernen Be-
reichen der Verwaltung, in den medizinisch/wissenschaftlichen Bereichen sowie bei
der IT die Einstellung von Spezialisten (Beamte sowie Arbeitnehmer) wie z.B. Fach-
informatikern, Bilanzbuchhaltern und Laborfachkréften, aber auch Arzten und Psycho-
logen vorgesehen.
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Ob dariiber hinaus weitere Haushaltsstellen fiir die Bayerische Polizei ausgebracht
werden, bleibt kiinftigen Haushaltsverhandlungen, Gesetzesinitiativen sowie dann
letztlich der Beschlussfassung des Landtags vorbehalten.

3. Nachwuchskrifte fiir die Bayerische Landespolizei

3.1 Welche MaBnahmen (z.B. Messen, Social Media, Schulbesuche, Ziel-
gruppe Migranten/Migrantinnen in den Blick nehmen, Weiteres) er-
greift die Staatsregierung bereits jetzt, um ausreichend Nachwuchs
zu gewinnen?

Bayernweit sind rund 70 hauptamtliche und fiinf nebenamtliche Einstellungsberaterinnen
und -berater in den Prasidien der Bayerischen Landespolizei in 29 Werbebereichen
fur die Nachwuchsgewinnung Polizeivollzugsdienst tatig. Neben der persénlichen Be-
ratung von Interessentinnen und Interessenten sowie Bewerberinnen und Bewerbern
fur den Polizeiberuf ibernehmen die Einstellungsberaterinnen und -berater im Wesent-
lichen folgende Aufgaben: Teilnahme an Ausbildungs-, Berufs- und Studienmessen;
Halten von Berufsinformationsvortragen, insbesondere in Schulen; Organisation
von Berufsinformationsveranstaltungen wie Schnupperlehren, Girls’ Day, Boys’ Day,
Schiulerpraktika in den Dienststellen der Bayerischen Landespolizei; Vermittlung von
Polizeipraktikantinnen und -praktikanten an die Dienststellen der Bayerischen Landes-
polizei im Rahmen des Dienstanfangerprogramms sowie die Kontaktpflege zu allen
fur die Nachwuchsgewinnung wichtigen Institutionen wie z. B. Schulen, Arbeitsamter
und Berufsberatungsstellen.

Innovative Veranstaltungsformate wie die dezentral von den Verbanden der Bayeri-
schen Polizei durchgefiihrten Sporttest-Challenges, Coffee with a Cop sowie Pop-up-
Stores erhdhen zusatzlich die Kontaktmoglichkeiten mit potenziellen Bewerberinnen
und Bewerbern.

Im Hinblick auf die steigende Bedeutung der Onlineprasenz im Bereich der Nach-
wuchswerbung sind umfassende Informationsangebote zum Arbeitgeber Bayeri-
sche Polizei sowie aktuell zu den Berufsbildern Polizeivollzugsdienst, einschlief3-
lich Wirtschafts- und IT-Kriminalistinnen und -kriminalisten, und zum IT-Bereich
der Bayerischen Polizei auf der neu gestalteten Karriereseite der Bayerischen Poli-
zei (www.team.polizei.bayern.de) eingestellt. Parallel sind Stellenanzeigen sowie
Informationen zum Bewerbungs- und Einstellungsverfahren bei der Bayerischen
Polizei auf dem Stellenportal der Bayerischen Polizei im Internet (www.bevi.polizei.
bayern.de) veroffentlicht.

Einstellungen in den Vorbereitungsdienst 2. und 3. Qualifikationsebene Polizeivollzugs-
dienst erfolgen zentral durch das Prasidium der Bayerischen Bereitschaftspolizei, wel-
ches zudem die Einstellungsberaterinnen und -berater bei der Erfiillung ihrer Aufgaben
unterstitzt. Fur alle anderen Einstellungsmaoglichkeiten bei der Bayerischen Polizei
fuhren die Polizeiverbande dezentral das gesamte Bewerbungs- und Einstellungsver-
fahren in eigener Zustandigkeit durch. Zudem sind die Verbande flir die Durchflihrung
geeigneter Werbemalnahmen zur Personalakquise in ihrem Bereich zustandig. Hierzu
gehoren z.B. Werbung fiir die Teilnahme am Test des Landespersonalausschusses, die
Organisation und Durchflihrung von Praktika flir Auszubildende sowie fur Studierende,
das Angebot von Langzeitpraktika sowie die Teilnahme an berufsspezifischen Messen.

Fur alle Aufgaben- bzw. Tatigkeitsbereiche bei der Bayerischen Polizei erfolgt zur Nach-
wuchs- und Fachkraftegewinnung zudem zielgruppengerechte Werbung in klassischen
Medien, wie z.B. Printmedien, sowie Onlinewerbung, wie z.B. auf Instagram und Facebook.


https://team.polizei.bayern.de/
https://www.bevi.polizei.bayern.de/
https://www.bevi.polizei.bayern.de/
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Eine Berufung in das Beamtenverhaltnis bzw. eine Einstellung als Arbeitnehmerin
oder als Arbeitnehmer erfolgt stets nach Eignung, Befahigung und fachlicher Leistung.
Daher erfolgt keine Schwerpunktsetzung bzw. eine zielgerichtete Steuerung der Nach-
wuchs- und Fachkraftewerbung in bestimmten Bevolkerungsgruppen.

Polizeibeamtinnen und -beamte mit auslandischen Wurzeln gehdren zum Selbstver-
standnis der modernen und birgernahen Bayerischen Polizei. Daher wird auf der
Karriereseite der Bayerischen Polizei, auf dem Stellenportal sowie im Berufsinforma-
tionsflyer darauf hingewiesen, dass fir eine Einstellung in den Polizeivollzugsdienst
grundséatzlich eine Ausnahme von der Einstellungsvoraussetzung der deutschen
Staatsbirgerschaft mdglich ist. Ebenso informieren die Einstellungsberaterinnen und
-berater der Bayerischen Polizei in persdnlichen Gesprachen.

Weiterhin ist es ein strategisches Ziel, den Frauenanteil bei der Bayerischen Polizei
insgesamt zu erhdéhen. Deshalb wird auf der Karriereseite im Internet sowie in den
Berufsinformationsflyern zielgruppengerechte Werbung verwendet.

3.2  Welche weiteren MaBRnahmen sind kiinftig fiir die Nachwuchsgewinnung
geplant?

Wegen des anhaltend hohen Konkurrenzdrucks auf dem Arbeitsmarkt werden die in
der Antwort zu Frage 3.1 beschriebenen MalRnahmen weiter forciert.

Zudem wurde fiir die Optimierung der Nachwuchswerbung und des Einstellungsver-
fahrens sowohl fir den Polizeivollzugsdienst als auch fiir den IT-Bereich der Bayeri-
schen Polizei jeweils eine Expertengruppe eingesetzt, die unter Einbindung aller Ver-
bande der Bayerischen Polizei entsprechende Empfehlungen ausarbeiten werden.

Sukzessive werden die Informationsangebote auf der Karriereseite der Bayerischen
Polizei sowie die Onlinebewerbungsmaoglichkeiten tUber das Stellenportal der Baye-
rischen Polizei erweitert, um die unterschiedlichen Aufgabenbereiche und die ver-
schiedenen Berufe des Arbeitgebers Bayerische Polizei in seiner Gesamtheit zu pra-
sentieren und dadurch die Personalakquise zu unterstitzen.

3.3 Sofern es ressortiibergreifende Initiativen zur Nachwuchsgewinnung
gibt bzw. geben soll, welche sind das bzw. welche werden das kiinftig
sein?

Seit Mitte Mai 2024 ist das neue ressortiibergreifende Karriereportal des Freistaates
Bayern auf www.sei-daBay.de (auch erreichbar Uber www.karriere.bayern.de) online.
Es gibt nicht nur einen guten Uberblick (iber den Freistaat Bayern als Arbeitgeber und
die Vorteile einer Beschaftigung beim Freistaat, sondern informiert potenzielle Be-
werberinnen und Bewerber daruber hinaus geblindelt Gber Berufsbilder, Einstellungs-
moglichkeiten und aktuelle Stellenausschreibungen. Zeitgleich mit der Verdéffentlichung
der Website wurde eine Image- und Werbekampagne zum Aufbau einer nachhaltig
positiven Arbeitgebermarke fir den Freistaat Bayern gestartet, die auch Werbung via
Social Media (auf verschiedensten Plattformen und Kanalen), Grof¥flachen und Radio
sowie Promotionaktionen z.B. auf Messen oder Universitaten umfasst. Der Freistaat
setzt mit Testimonials aus verschiedenen Ressorts bewusst auch auf die Authentizitat
seiner eigenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Das Karriereportal und die erganzende
Kampagne sollen schnellstmdglich gerade bei lebensjiingeren Interessenten image-
férdernde Wirkung zugunsten des Freistaates als attraktiver Arbeitgeber entfalten.


https://sei-dabay.de/
https://sei-dabay.de/

Drucksache 19/3201 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 7/9

Durch die Werbung mit einem Testimonial der Bayerischen Polizei sowie einem Tes-
timonial aus dem IT-Bereich der Bayerischen Polizei ist ein positiver Nebeneffekt bei
der Nachwuchsgewinnung bei der Bayerischen Polizei zu erwarten. Dartber hinaus
sieht das ressortiibergreifende Karriereportal die Verlinkung zur Karriereseite der Bay-
erischen Polizei sowie zum Stellenportal der Bayerischen Polizei vor.

4. Attraktivitat der Arbeitsplatze bei der Bayerischen Landespolizei

41 Mit welchen MaBnahmen (Vereinbarkeit Familie und Beruf, Gesund-
heitsmanagement, Firmenfitness [z.B. Wellpass], Weiteres) wurde
die Attraktivitat der Arbeitsplatze bereits erhoht?

4.2 Welche weiteren MaBnahmen sind kiinftig fiir die Erhohung der
Attraktivitat der Arbeitsplatze geplant?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Als modernem Arbeitgeber ist es der Bayerischen Polizei ein besonderes Anliegen,
familiare Bedurfnisse und berufliches Engagement in Einklang zu bringen. Zugleich
sind die Leistungsfahigkeit und -bereitschaft der Beschaftigten eine der wichtigs-
ten Voraussetzungen fir ein positives Betriebsklima und zentraler Erfolgsfaktor flr
die hervorragende Arbeit der Bayerischen Polizei. Die Erhaltung und Starkung von
Gesundheit und Motivation der Beschaftigten ist daher ein wichtiges Ziel fur die ge-
samte Bayerische Polizei.

Zum 01.01.2024 trat die ,,Dienstvereinbarung tber dienstbetriebliche und technische
MaRnahmen fiir einen nachhaltigen Umgang mit Mehrarbeit und Uberstunden in der
Bayerischen Polizei® in Kraft. Sie gilt fiir alle Beschaftigten der Bayerischen Polizei —im
Beamten- und Tarifbereich, alle Dienstarten sowie Beschaftigungsverhaltnisse in Voll-
und Teilzeit. Mit der Umsetzung der Dienstvereinbarung wurden Lésungen erarbeitet,
welche die Gesundheit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in den Vordergrund stellen,
ohne die erfolgreiche Polizeiarbeit vor Ort zu gefahrden. Die MaRnahmen schaffen
einen Ausgleich zwischen wachsender Arbeitsbelastung und dem dringenden Bedurf-
nis der Beschaftigten nach Entlastung. Sie dienen als wirksame Werkzeuge fiir einen
verantwortungsvollen Umgang mit arbeitszeitbedingten Herausforderungen. Die ab
2024 geltenden Verjahrungsfristen fiir neue Mehrarbeit und Uberstunden dienen dazu,
die Gesundheit und Work-Life-Balance aller Beschaftigten zu starken. Nach Phasen
hoher Belastung, in denen Mehrarbeit und Uberstunden unvermeidbar sind, sollen die
zusatzlich geleisteten Stunden moglichst zeitnah abgebaut werden. Langere Zeitraume
ohne Erholungsphasen durch langfristiges Hinausschieben hoher Stundenstande soll
es grundséatzlich nicht mehr geben. In Zukunft wird verstarkt auf eine ausgeglichene
Dienstplanung geachtet werden.

Die Bayerische Polizei fordert in dem ausgepragten Erfahrungsberuf der Polizeibeamtin
und des Polizeibeamten die personliche berufliche Weiterbildung ihrer Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter. So setzen sich bei der Polizei die Bewerberinnen und Bewerber fiir
die 3. und 4. Qualifikationsebene und damit fur Fihrungsaufgaben weit tberwiegend
aus Aufstiegsbeamten zusammen, die ein zweijahriges Studium an der Hochschule
fur den 6ffentlichen Dienst in Bayern — Fachbereich Polizei (3. Qualifikationsebene)
und der Deutschen Hochschule der Polizei (4. Qualifikationsebene) zum Aufstieg in
die nachsthohere Qualifikationsebene absolvieren. Die Ausbildungsqualifizierung er-
folgt unter Fortgewahrung der vollen Dienstbezlige. Finanzielle Einbul’en oder Mehr-
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aufwande, die in der freien Wirtschaft bei einer beruflichen Weiterqualifizierung fast
unumganglich sind, entstehen den Beamtinnen und Beamten nicht. Durch gezielte
Férdermallnahmen von Frauen in den verschiedenen Qualifikationsebenen werden
auch die Aufstiegschancen verbessert. Darlber hinaus stehen den Studierenden an
den Studienorten im begrenzten Umfang auch spezielle Familienzimmer zur Verfligung.

Daruber hinaus werden in begrenztem Umfang Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern auch
dienststellennahe Kinderbetreuungseinrichtungen angeboten.

Schon seit vielen Jahren wird in das Behordliche Gesundheitsmanagement (BGM)
der Bayerischen Polizei investiert. So wurden zunachst Handlungsempfehlungen und
Mindeststandards zur Einfiihrung des BGM bei der Bayerischen Polizei formuliert.
Oberstes Ziel ist dabei die Implementierung eines BGM, welches nachhaltig, vernetzt
und integrativ gestaltet ist und so die Gesunderhaltung der Mitarbeitenden arbeit-
geberseitig bestmdglich und ganzheitlich férdert. Die Ausgestaltung der einzelnen
BGM-Malnahmen obliegt jedem Verband der Bayerischen Polizei eigenstandig. Die
in den Verbanden angebotenen Veranstaltungen reichen von Gesundheitstagen und
Sportangeboten Uber Ernahrungsberatung, Vortrage sowie Arbeitsplatzbegehungen
bis hin zu Mitarbeiterbefragungen.

Die Wirksamkeit der beschriebenen MalRnahmen wird regelmafig tberprift, erforder-
lichenfalls werden diese auch kiinftig weiterentwickelt.

4.3 Welche finanziellen Méglichkeiten (Stellenhebungen, Zulagen, Wei-
teres) will die Staatsregierung kiinftig nutzen, um die Attraktivitat
der Arbeitsplatze zu erh6hen?

Die Bayerische Polizei wird auch kiinftig die bereits bestehenden Mdglichkeiten im
Bereich der Zulagen und Zuschlage nutzen, um die Attraktivitat der Arbeitsplatze zu
erhohen. Beispielhaft genannt werden kdnnen der Art. 60 und Art. 60a Bayerisches
Besoldungsgesetz, die Instrumente zur Verhinderung einer Abwanderung sowie zur
Gewinnung von verbeamteten IT-Fachkraften darstellen. Fiir das Tarifpersonal besteht
mit § 16 Abs. 5 TV-L die Mdglichkeit, sowohl den vorhandenen als auch den neuein-
gestellten Beschaftigten abweichend von der tarifvertraglichen oder arbeitsvertrag-
lichen Einstufung ein um bis zu zwei Stufen hoheres Entgelt zu zahlen, wenn dies zur
Deckung des Personalbedarfs oder zur Bindung von qualifizierten Fachkraften er-
forderlich ist. Beschéaftigte mit einem Entgelt der Endstufe kdnnen bis zu 20 v. H. der
Stufe 2 zusatzlich erhalten.

Die Eingruppierung von Arbeithehmerinnen und Arbeitnehmern erfolgt nach den
MafRgaben des TV-L sowie der Entgeltordnung zum TV-L und kann somit nur nach
den dort festgelegten Grundsatzen erfolgen. Im Wesentlichen richtet sich die Ein-
gruppierung nach der zeitlich mindestens zur Halfte auszulibenden Tatigkeit. Soweit
in einem Tatigkeitsmerkmal als Anforderung eine Voraussetzung in der Person der/
des Beschaftigten bestimmt ist, muss auch diese Anforderung erflllt sein. Bei Vor-
liegen der Voraussetzungen ist eine Ubernahme in das Beamtenverhaltnis méglich.

Ob und in welcher Héhe in Zukunft Stellenhebungen ausgebracht, bestehende Zu-
lagen erhdht oder neue Zulagen fiir Beamtinnen und Beamte sowie Arbeitnehmerinnen
und Arbeitnehmer des Freistaates Bayern geschaffen werden, bleibt kiinftigen Haus-
haltsverhandlungen, Gesetzesinitiativen sowie dann letztlich der Beschlussfassung
des Landtags vorbehalten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
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